Aalto-yliopiston perustieteiden korkeakoulu Alestalo/Lindfors
Matematiikan ja systeemianalyysin laitos

MS-A0201 Differentiaali- ja integraalilaskenta 2 (TFM)

2. vilikoe 16.2.2015 klo 9-12.

Kokeessa ei saa kayttdd laskimia eikd taulukoita. Taytd kaikki otsaketiedot
kaikkiin vastauspapereihin. Ratkaisuissa saa kayttdd kidntépuolen tu-
loksia ilman kisin laskettuja vilivaiheita.

1. Perustele seuraava tulos: Olkoon ¢g: R* — R jatkuvasti derivoituva funk-
tio. Oletetaan, ettd g(zo,yo) = 0 ja ettd yhtdlo g(z,y) = 0 esittdd ta-
sokédyrad, jolla on sddnndllinen parametrisointi. T#lloin vektori Vg(zq, vo)
on kohtisuorassa kiyrille pisteeseen (xo, yo) asetettua tangenttia vastaan.

2. Olkoon f(z,vy,z) = 3z + 3y% + 32° + 2zy.
a) Kééntopuolella on laskettu erddn matriisin ominaisarvot. Mit4 niiden
perusteella voidaan sanoa yhtdlon f(z,y, z) = 1 esittdméstéd pinnasta?
b) Méairitd funktion f kaikki kriittiset pisteet (= gradientin nollakohdat)
ja selvitd niiden tyypit.
Vihje: Jos Av = Av, niin (24)v = (2A\)v.

3. Suorakulmaisen sdrmién (= laatikko) yksi kérki on origossa (0,0,0) ja
siitd lihtevit kolme sdrmaé sijaitsevat positiivisilla koordinaattiakseleil-
la. Lisdksi origosta ldhtevin avaruusldvistdjin toinen péétepiste sijaitsee
tasolla 4z + 2y 4+ z = 12 alueessa z,y,z > 0. Méiritd sdrmién suurin
mahdollinen tilavuus zyz.

4. a) Laske tasojoukon D = {(z,y) | z > 0, 0 < y < e™®} pinta-ala A ja
osoita, ettd sen keskion x-koordinaatti

__1
a:—A//DmdA

on direllinen. Pinta-ala ja keskit tulkitaan (tietysti) epdoleellisen tasoin-

tegraalin avulla.
b) Laske kééntopuolen ”propellin” yhden lavan pinta-ala. Sen yht&ls on
muotoa r < sin(3t), kun 0 <t < /3.
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Tehtava 2
> with(linalg) : A = matrix(3,3, [3,1,0,1,3,0,0,0,3])
310
A=|130 _ a.1
0 03
> eigenvals(A) # eigenvals = ominaisarvot
5 2,3,4 1.2)
Tehtava 4

_[_> with( plots) :

> 4= plot(sin(3-phi), phi=0 ..%, coords =polar, color=blue) :

> B = plot(sin(3 *phi), phi= % ..Pi, coords =polar, color = blue, linestyle = dot) :
=> display( {4, B}, scaling = constrained)
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> cos(a)2=%-(1 +cos(2-a)), sin(a)2=%-(1— cos(2-a))
cos(a)2=% + % cos(2a), sin(a)2=—;— — % cos(2 a) (VA

> ang = [alpha, seq( %, k=0 6)] : sinit := map(sin, ang) : kosinit := map(cos, ang) :

> array([ang, sinit, kosinit])

1 2 4 5
o 0 3n 375 (1 31t 31t 2n
sin(a) 0 %\/3 %\/3 0 -—;—\/3 -%\/3 0 2.2)
1 1 1 1
1 - = - = —
cos( o) 5 5 1 5 5 1
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